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ATA DA 106ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 16 DE OUTUBRO DE 2019

Aos dezesseis dias do mês de outubro de dois mil e dezenove, nesta cidade de São
Paulo, à Rua Sena Madureira, 1500, no Anfiteatro do Térreo da Reitoria reuniram-se
os senhores membros do Conselho de Graduação da UNIFESP, sob a presidência de
Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Estiveram presentes os membros:
Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli (Vice Diretor Acadêmico da Escola Paulista de
Enfermagem), Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw (Coordenadora Licenciatura em
Ciências), Prof. Dr. Claudio Saburo Shida (Coordenador Bacharelado em Ciência e
Tecnologia), Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Vice Coordenador Engenharia Ambiental
e Portuária),  Profa.  Dra.  Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular),  Prof.  Dr.
Emerson Gomes dos Santos (Coordenador Administração), Prof. Dr. Emiliano Castro
de Oliveira (Vice Diretor Acadêmico do Instituto do Mar), Profa. Dra. Fabiana Elaine
Casarin dos Santos (Coordenadora Ciências Biológicas), Profa. Dra. Fernanda Gaspar
do Amaral  (Coordenadoria  de  Avaliação),  Prof.  Dr.  Fernando de  Almeida  Silveira
(Coordenador  Psicologia),  Prof.  Dr.  Fernando Rodrigues de Oliveira  (Coordenador
Pedagogia), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Prof.
Dr.  Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica),  Profa.  Dra.  Glaucia de
Castro Champion (Vice Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade), Prof. Dr.
Horácio Hideki Yanasse (Diretor Acadêmico do Campus São José dos Campos), Prof.
Dr. Império Lombardi Junior (Coordenador Fisioterapia), Profa. Dra. Isabel Marian
Hartmann de Quadros (Pró-reitora de Graduação), Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza
(Coordenadora  Relações  Internacionais),  Sr.  Jean  Aparecido  da  Cunha  (Técnico
Administrativo em Educação), Prof. Dr. Joao Marcos Mateus Kogawa (Coordenador
Letras Português Bacharelado), Prof. Dr. Jose Alves da Silva (Câmara de Graduação
Diadema), Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado (Câmara de Graduação Instituto de Saúde
e Sociedade), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus
Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos
Institucional),  Profa.  Dra.  Lucia  da  Rocha  Uchoa  Figueiredo  (Vice  Coordenadora
Terapia  Ocupacional),  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira  (Coordenadora  Filosofia
Bacharelado), Profa. Dra. Luciana Varanda Rizzo (Coordenadora Ciências Ambientais),
Profa. Dra. Lucilia Santos Siqueira (Vice Coordenadora Historia Licenciatura), Profa.
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Dra.  Maria  Eulalia  Ramicelli  (Coordenadora Letras  Português/inglês  Bacharelado),
Sra. Maria Eunice de Carvalho Moreira (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Maria
Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina),
Profa. Dra. Marilena Aparecida de Souza Rosalen (Professor Adjunto), Sra. Patricia de
Souza Melo (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Paula Andrea Martins
(Coordenadora Nutrição),  Profa.  Dra.  Paula  Carolei  (Coordenadora Tecnologia  em
Design Educacional - Ead), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências
Econômicas), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de Seleção
Para Ingresso de Estudantes Na Universidade),  Prof.  Dr.  Renato Farina Menegon
(Coordenador  Farmácia),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Vagner  Thomatieli  dos  Santos
(Coordenador Educação Física), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenadora Ciências
Contábeis),  Prof. Dr. Sandro Kobol Fornazari (Coordenador Filosofia Licenciatura),
Profa. Dra. Silvia Etel Gutierrez Bottaro (Coordenadora Letras Português/espanhol
Licenciatura), Profa. Dra. Taiza Stumpp Teixeira (Coordenadora Biomedicina), Prof.
Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenadora Tecnologia em Radiologia), Profa.
Dra. Valeria Sperduti Lima (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Profa. Dra.
Vera Lucia Gomes Jardim (Câmara de Graduação Guarulhos), Sr. Vinicius Moreira Reis
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Werner  Siegfried  Hanisch  (Coordenador
Engenharia  Química).  Justificaram  ausência:  Prof.  Dr.  Alexandre  Pianelli  Godoy
(Coordenador História Licenciatura) que foi substituído por: Profa. Dra. Lucilia Santos
Siqueira (Vice Coordenadora Historia Licenciatura), Profa. Dra. Flavia Talarico Saia
(Coordenadora Engenharia Ambiental e Portuária) que foi substituída por: Prof. Dr.
Cledson Akio Sakurai (Vice Coordenador Engenharia Ambiental e Portuária), Profa.
Dra. Gabriela Pereira Vasters (Coordenadora Terapia Ocupacional) que foi substituída
por:  Profa.  Dra.  Lucia  da  Rocha  Uchoa  Figueiredo  (Vice  Coordenadora  Terapia
Ocupacional), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acad) que foi substituído por: Prof.
Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Vice Diretor Acadêmico do Instituto do Mar), Profa.
Dra. Janine Schirmer (Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem) que foi
substituída por: Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli  (Vice Diretor Acadêmico da
Escola  Paulista  de  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic  (Diretora
Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus  Osasco), Profa. Dra. Virginia Junqueira
(Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade) que foi substituída por: Profa. Dra.
Glaucia de Castro Champion (Vice Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade).
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Justificaram ausência e não foram substituídos: Profa. Dra. Edvane Birelo Lopes de
Domenico (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Sra. Fabiana da
Silva Augusto (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Grasiele Cristiane
Jorge (Coordenadora Matemática Computacional),  Prof.  Dr.  Jose Hamilton Maruxo
Junior (Coordenador Letras Português/francês Bacharelado), Prof. Dr. Leandro Pasini
(Coordenador Letras Português/espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Lia Rita Azeredo
Bittencourt (Professor Associado), Profa. Dra. Magali Aparecida Silvestre (Diretora
Acadêmica  do  Campus  Guarulhos),  Prof.  Dr.  Manoel  Joao  Batista  Castello  Girao
(Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Manoela Rossinetti
Rufinoni (Coordenadora História da Arte), Profa. Dra. Maria Lucia Claro Cristovao
(Coordenadora Letras  Português/francês  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Matheus Cardoso
Moraes  (Coordenador  Engenharia  Biomédicas),  Sr.  Renato  Fraietta  (Técnico
Administrativo em Educação), Profa. Dra. Souzana Mizan (Vice Coordenadora Letras
Português/inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Viviane  Bernardo  (Coordenadora
Tecnologia  em Informática),  Prof.  Dr.  William Remo Pedroso  Conti  (Coordenador
Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e  Tecnologia  do  Mar).  Não  justificaram
ausência:  Profa.  Dra.  Adriana Karla Cardoso Amorim Reis (Coordenadora Química
Industrial), Prof. Dr. Aecio Flavio Teixeira de Gois (Coordenador Medicina), Sra. Anna
Flavia Ferreira Modesto (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho
(Coordenador Ciências Atuariais), Sra. Camille Contreras Martins Monteiro da Costa
Mesquita (Estudante de Graduação), Sra. Carla do Nascimento Queiroz (Estudante de
Graduação),  Carlos  Alberto  da  Silva  (carlos  Alberto  Halmadjin)  (Estudante  de
Graduação),  Sra.  Caroline  Albuquerque  Lemos  do  Nascimento  (Estudante  de
Graduação), Sra. Colinne Akiko Cerri (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Daniela
Leal  Musa (Coordenadora Ciência  da Computação),  Profa.  Dra.  Danieli  Aparecida
Pereira Reis (Coordenadora Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Dario Santos Junior
(Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Sra. Debora Vieira da Silva (Estudante de
Graduação),  Sr.  Frederico  Sarti  da  Silva  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Giovanni
Mietto Foltran (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Iage Zendron Miola
(Coordenador Direito),  Profa.  Dra.  Ismara Izepe de Souza (Câmara de Graduação
Osasco), Prof. Dr. Jair de Jesus Mari (Professor Titular), Sra. Juliana Fracaro da Silva
(Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Karin  Zazo  Ortiz  (Coordenadora
Fonoaudiologia), Profa. Dra. Katia da Conceicao (Coordenadora Biotecnologia), Profa.
Dra. Lilian Maria Pinto Sales (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Sra. Luana
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Ortensi Silva (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Luis Carlos Uta Nakano (Professor
Adjunto),  Profa. Dra. Luzia Fatima Baierl (Coordenadora Serviço Social),  Prof.  Dr.
Marcelo  Lachat  (Coordenador  Letras  Português  Licenciatura),  Sr.  Marcelo  Stapf
Ribeiro  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Kouyoumdjian  (Professor
Associado), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e
Acompanhamento  Pedagógica),  Profa.  Dra.  Maria  Magda Ferreira  Gomes  Balieiro
(Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Marina Oliveira de Souza Dias (Câmara de
Graduação  São  José  dos  Campos),  Mychelly  Cristina  Lima  Silva  (Estudante  de
Graduação),  Sra.  Raysa  Abreu  Fonseca  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Rodrigo
Regacini  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Souzana  Mizan
(Coordenadora  Letras  Português/inglês  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Tiago  de  Oliveira
(Coordenador  Engenharia  da  Computação),  Prof.  Dr.  Uira  Felippe  Garcia
(Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Sr. Vinicius Bruno Franco (Estudante de
Graduação). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Andre Medina Carone,
Sr(a). Gustavo Francisco Teixeira Prieto, Sr(a). Maria Eduarda dos Santos Puga, Sr(a).
Patricia  Fontoura  Aranovich,  Sr(a).  Silvia  Lopes  Raimundo.  Tendo  os  senhores
conselheiros  assinado  a  folha  de  frequência  e  sendo  constatado  quórum com 52
presentes, a Presidente iniciou a reunião com os informes. 1 - Apresentação da
Coordenadoria  da  Rede  de  Bibliotecas  da  Unifesp  -  CRBU  –  A  Presidente
convidou  a  servidora  Maria  Eduarda  dos  Santos  Puga,  que  é  a  Diretora  da
Coordenadoria da Rede de Bibliotecas da Unifesp – CRBU, órgão vinculado à Reitoria
e  responsável  pela  gestão sistêmica das  bibliotecas  da Unifesp,  que participa  do
desenvolvimento  do  ensino,  pesquisa  e  extensão  da  Universidade.  A  Presidente
informou  que  seria  apresentado  aos  conselheiros  alguns  recursos  que  estão
disponíveis pela CRBU nas bibliotecas, e que seria interessante para os coordenadores
de cursos saberem e poderem divulgar nos seus cursos. Eduarda agradeceu o convite
e a oportunidade de poder vir falar em nome da Rede de Bibliotecas e começou
fazendo um breve histórico da criação da rede e seu organograma. Lembrou que a
Unifesp não tinha um catálogo integrado, não tinha domínio sobre os seus registros e o
primeiro passo foi trazer os registros da universidade para dentro de um sistema
institucional. Apresentou aos conselheiros o catálogo, que se chama Pergamum. O
software Pergamum  para Arquivos possibilita cadastrar qualquer tipo de material
para qualquer tipo de suporte. Uma das suas melhores características é a utilização de
planilhas  de  dados  de  acordo  com  o  tipo  do  documento  que  será  cadastrado.
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Apresentou algumas plataformas que a Unifesp está adquirindo para facilitar o acesso
às informações.  Lib.Steps é um sistema de pesquisa integrado,  que permite aos
usuários pesquisar em tempo real os recursos on-line da sua biblioteca, incluindo
revistas eletrônicas, bancos de dados da web e o catálogo da biblioteca, a partir de
uma única caixa de pesquisa,  fornecendo acesso fácil  ao  texto  completo,  quando
disponível, e gerenciar seus dados pesquisados. Turnitin é a uma ferramenta de apoio
a detecção de plágio, que possui uma base de dados comparativa com mais de 143
milhões de artigos acadêmicos, 55 bilhões de sites armazenados e 300 milhões de
trabalhos de alunos. Falou do Repositório Institucional que é o sistema de informação
de acesso à produção intelectual na Unifesp. A Unifesp tem depositado recentemente
os Trabalhos de Conclusão de Curso – TCC no Repositório; explicou que o TCC não
está dentro da tabela de temporalidade e da obrigatoriedade de ser guardado. Porém,
no  novo  instrumento  de  avaliação  do  Ministério  da  Educação,  é  exigida  a
disponibilização  dos  TCC  dentro  das  instituições  públicas  e  não  públicas.  As
dissertações e teses também seguem o mesmo princípio. Além disso recebemos no
repositório artigos e capítulos de livros e relatórios técnicos. Informou que muitos
docentes assumem coordenações e trabalhos, e nesse período são cobrados por não
produzirem,  mas  na  verdade  se  produziu  muito  no  departamento.  Os  relatórios
técnicos deveriam estar todos no repositório, porque assim seria possível visualizar a
produção intelectual dos professores. Após apresentação dos recursos, discussão e
sugestões,  Eduarda  se  prontificou  a  comparecer  aos  Campi  para  maiores
esclarecimentos.  2  -  Transferência  –  A  Presidente  informou  que  o  Edital  de
transferência de curso será publicado na segunda quinzena do mês de novembro. A
servidora  Carla  encaminhou  para  os  coordenadores  de  curso  a  planilha  com  a
perspectiva  de  vagas  disponíveis  e  solicitou  informações  sobre  os  critérios  de
avaliação dos eventuais candidatos às vagas de transferência. Lembrou que a Unifesp
tem apenas um processo de transferência de curso e isso engloba tanto a transferência
interna, entre estudantes que já são da Unifesp, mas que querem mudar de curso,
como também eventuais estudantes externos à Unifesp. Enfatizou que é necessário
estar com um edital bem descrito em relação aos critérios. Os coordenadores terão até
o  dia  11/11/2019 para  encaminhamento  dos  critérios.  Os  coordenadores  que não
encaminharem os critérios, será entendido que não haverá mudanças e serão mantidos
os critérios do ano passado. A Presidente lembrou que as análises das solicitações de
transferência acontecerão em janeiro de 2020,  e solicitou aos coordenadores que
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estiverem em período de férias que deixem seus vices a par do assunto para que
possam dar andamento ao processo. 3 - Preparadão – A Presidente informou que a
Unifesp participou no ano passado do evento da Universia do grupo Santander que se
chama  Preparadão.  O  evento  será  realizado  no  dia  30/10/2019,  no  Ginásio  do
Ibirapuera. Nesse ano o evento está bem mais restrito, principalmente no que tange às
Universidades parceiras, que é o caso da Unifesp. No ano passado foi disponibilizado
um espaço físico de vinte e cinco metros quadrados para o stand da Unifesp, e neste
ano  teremos  seis  metros  quadrados.  Informou  que  estamos  com  dificuldade  de
conseguir imaginar que tipo de atividades fazer num espaço tão restrito. Convidou a
Profa. Raquel Aguiar Furuie, Coordenadora do Sistema de Seleção para Ingresso de
Estudantes na Universidade para complementar o informe. Profa. Raquel informou que
foi encaminhado aos diretores de unidades acadêmicas a solicitação de colaboração de
professores e estudantes para falar um pouco sobre os cursos no evento. Disse que
estamos atualizando o folder que distribuímos no ano passado, que apresenta uma
síntese dos cursos oferecidos pela Unifesp. Informou que o evento começará às 8:00 e
irá até 17:00 horas. Disse que participarão diversas universidades, e que a nossa
participação é muito importante, pois nesses eventos se percebe que a Unifesp não é
tão conhecida por alguns estudantes de Ensino Médio. Solicitou que os interessados
em participar e que tenham ideias, procurem a coordenadoria, e que serão bem-vindas
propostas de participação. 4 - Eleições Órgãos Colegiados – A Presidente informou
que hoje é o último dia de inscrição para as eleições dos órgãos colegiados da Unifesp;
alguns conselhos têm bastante inscritos, outros ainda não têm candidatos em número
insuficiente. Informou que os estudantes estão bem pouco representados. Solicitou a
colaboração dos conselheiros para que, dentro do possível, se inscrevam nos conselhos
que  for  de  interesse  e  estimulem  colegas,  técnicos  e  estudantes  a  também
participarem  desses  espaços  que  são  bem  valiosos  para  construção  da  nossa
universidade.  Encerrados  os  informes,  a  Presidente  passou  à  ordem do  dia:  1 -
Homologação da ata de setembro  -  A Presidente apresentou a ata previamente
encaminhada aos conselheiros e, não havendo sugestões e inscritos para o debate, a
ata  de  maio  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  seis  abstenções.  2  -
Homologação do presidente da Câmara de Graduação do Campus Osasco,
Profa.  Dra.  Ismara Izepe de Souza  -  Não havendo inscritos  para  o  debate,  a
homologação da presidência da Câmara de Graduação do Campus Osasco foi colocada
em votação e aprovada por unanimidade. 3 - Homologação da transferência ex
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officio de Geovana Luzia Vieira - A Presidente informou que a estudante é filha de
militar transferido para São Paulo. A estudante é do curso de Medicina da University
Medical of Warwe na Polonia. Solicitou transferência para o curso de Medicina da
Escola Paulista de Medicina do Campus São Paulo. A Comissão do curso fez o parecer,
posicionando-se  a  favor  da  solicitação,  sendo que a  estudante  deve  ingressar  no
primeiro termo do ano de 2020. Não havendo inscritos para o debate, a homologação
de  transferência  ex  officio  de  Geovana  Luzia  Vieira  foi  colocada  em  votação  e
aprovada por unanimidade. 4 - Homologação do calendário acadêmico de 2020
- A Presidente apresentou o calendário previamente encaminhado aos conselheiros e
lembrou que esse calendário foi discutido no comitê dos técnicos administrativos em
educação -  CTAE, do qual  participam principalmente as secretarias acadêmicas e
alguns apoios pedagógicos. Depois a proposta do CTAE foi encaminhada aos Campi e
recebemos manifestações de vários Campi aprovando e dando ciência do calendário.
Após a apresentação e depois de sanar algumas dúvidas dos conselheiros, e não mais
havendo inscritos para o debate, a homologação do calendário acadêmico 2020 foi
colocado em votação e aprovado com três abstenções. 5 - CG extraordinário de
outubro  -  A Presidente consultou os conselheiros sobre um possível  Conselho de
Graduação - CG extraordinário, para discussão da reformulação do Regimento Interno
da Pró-Reitoria de Graduação - ProGrad, no dia 23/10/2019. Após consulta e a maioria
não  podendo  comparecer,  o  CG  não  ocorrerá.  6  -  Diretrizes  para  o
Desenvolvimento Docente  -  A Presidente lembrou que no passado formamos um
grupo de trabalho – GT, que se propôs a desenvolver um documento sobre a formação
docente na Unifesp. O GT formulou esse documento e já apresentou nas câmaras de
graduação de todos os Campi, onde foram coletadas sugestões, e hoje a comissão fará
uma apresentação que, se aprovada no CG, será encaminhada para aprovação do
Conselho Universitário – Consu, porque entende-se que essa questão envolve não só a
graduação,  mas  todo  o  trabalho  docente  na  dimensão  do  ensino  e,  por  isso,  é
necessário ter o aval de um conselho mais transversal. A Presidente convidou a Profa.
Valeria  Sperduti,  Coordenadora  do  Desenvolvimento  Docente  na  ProGrad  para
apresentação  das  Diretrizes  para  o  Desenvolvimento  Docente.  Profa.  Valéria
apresentou as Ações da Comissão: Investigação de propostas de formação continuada
de docentes, desenvolvidas no cotidiano da Unifesp; estudo das propostas previstas no
Plano de Desenvolvimento Institucional da Unifesp PDI 2016-2020; estudo sobre a
implementação  de  ações  de  desenvolvimento  docente  nas  instituições  de  ensino
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superior  no  país;  Discussão no  âmbito  institucional  e  no  PPI  Unifesp  –  Processo
Participativo 2018;  propostas discutidas no Colóquio Políticas de Desenvolvimento
Docente na Graduação (10/05/2019); discussão com as Pró-Reitorias de Graduação, de
Pós-Graduação e  Pesquisa,  de  Extensão e  Cultura,  de  Gestão com Pessoas,  e  da
Comissão Permanente de Pessoal  Docente (CPPD).  E na sequência apresentou as
diretrizes em que constam os seguintes itens: Atuação do Professor; Concepções de
Desenvolvimento Docente e Valorização Institucional das Ações de Desenvolvimento
Docente. Após apresentação, discussão e não havendo mais inscritos para o debate, a
homologação das Diretrizes para o Desenvolvimento Docente foi colocada em votação
e aprovada com cinco abstenções. 7 - Atualização da Resolução Refugiados - A
Presidente lembrou os conselheiros, que a resolução já foi aprovada pelo CG, e que
iria apresentar algumas alterações pontuais. Informou que chamamos de atualização,
porque não tem uma mudança de conteúdo, mas que foi percebido na releitura que
havia  um  certo  grau  de  redundância  nas  informações.  Informou  que  algumas
alterações também foram feitas através da leitura de resoluções já em vigor em outras
instituições  de  ensino  superior  –  IES.  A  Presidente  apresentou  item  a  item  as
alterações. Após discussão, sugestões e não havendo mais inscritos para o debate, a
homologação  da  atualização  da  Resolução  Refugiados  foi  colocada  em votação  e
aprovada por unanimidade. 8 - Sistema Acadêmico - STI – A Presidente consultou
os conselheiros sobre a discussão do assunto no CG e após várias sugestões deliberou-
se pela criação de um GT, que irá elaborar propostas de demandas à Superintendência
de Tecnologia da Informação - STI, referente ao Sistema Acadêmico da Unifesp. O CG
indicou  como  representante  no  GT  o  servidor  representante  dos  Técnico
Administrativos, Jean Aparecido da Cunha, e as Câmaras de Graduação encaminharão
à ProGrad o nome de representantes docente e técnico.  9 - Homologações das
atualizações nos Projetos Pedagógicos dos Cursos: Geografia - Bacharelado e
Licenciatura – A Presidente informou que na última reunião do Consu foi aprovada a
criação dos cursos de Geografia -  Bacharelado e Geografia Licenciatura,  portanto
teremos a oferta de dois novos cursos de graduação dentro do Sisu para 2020. Por
conta  disso,  os  professores  estarão  apresentando  neste  CG  as  alterações,  que
precisarão ser feitas para o cadastro no sistema eletrônico de acompanhamento dos
processos que regulam a educação superior no Brasil – eMEC. A Presidente informou
que  a  Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento  Pedagógico  (CPAP)  emitiu
pareceres positivos aos Cursos de Geografia-bacharelado (Matutino) e Geografia -
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Licenciatura  (Matutino),  após  apreciação  da  Comissão  de  Curso  e  aprovação  do
Comitê  Gestor  Provisório  para a  continuidade da implementação do Instituto  das
Cidades, conforme enviado aos conselheiros, e convidou o coordenador pro tempore
do curso de Geografia - Bacharelado, Prof. Dr. Gustavo Francisco Teixeira Prieto
para apresentar o Projeto Pedagógico do Curso (PPC). Trata-se do PPC de Geografia
Bacharelado  a  ser  implantado  em  2020  no  Campus  Zona  Leste.  Atendidas  as
recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular: Carga horária total: 2978 horas, Carga horária
UCs fixas: 1998 horas, Carga horária UCs eletivas: 420 horas, Trabalho de conclusão
de curso: 210 horas, Atividades complementares: 200 horas, Estágio supervisionado:
150 horas, Integralização: Mínimo de 08 semestres. O tempo máximo de integralização
é calculado em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. O PPC
homologado no Conselho de Graduação será inserido no sistema acadêmico (SIU) no
ano  de  sua  vigência.  Geografia  -  Licenciatura  –  A  Presidente  convidou  a
coordenadora  pro  tempore  do  curso,  Profa.  Dra.  Silvia  Lopes  Raimundo  para
apresentar o PPC. Trata-se do PPC de Geografia Licenciatura a ser implantado em
2020 no Campus Zona Leste. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à
coordenação do curso em pauta,  considera-  se  que o  PPC atende às  orientações
institucionais  e  legislação  vigente.  Síntese  da  Organização  Curricular:  Carga
horária total: 3228 horas, Carga horária UCs fixas:1998 horas, Carga horária UCs
eletivas:  420  horas,  Trabalho  de  conclusão  de  curso:  210  horas,  Atividades
complementares:200 horas, Estágio supervisionado: 400 horas, Integralização: Mínimo
de 08 semestres. O tempo máximo de integralização é calculado em conformidade com
o Art.  120 do Regimento Interno da ProGrad. Após apresentações e não havendo
inscritos  para  o  debate,  as  homologações  dos  PPCs  dos  Cursos  de  Geografia
Bacharelado e Geografia Licenciatura foram colocadas em votação e aprovadas com
duas abstenções. Filosofia - Bacharelado  – A Presidente informou que a CPAP
emitiu  parecer  positivo,  conforme  enviado  aos  conselheiros,  e  convidou  os
coordenadores dos cursos de Filosofia Bacharelado e Filosofia Licenciatura, Profa.
Dra. Patricia Fontoura Aranovich e Prof. Dr. Andre Medina Carone para explanar as
alterações no PPC. O NDE (Núcleo de Desenvolvimento Estruturante)  do referido
curso atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para Filosofia e
normas complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Atendidas as
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recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular:  Carga horária  total:  2870 horas,  Unidades
Curriculares  Fixas:  1620  horas,  Unidades  Curriculares  Eletivas:  1050  horas,
Atividades Complementares:  200 horas,  Integralização: Mínimo de 8 semestres.  O
tempo máximo de integralização é  definido em conformidade com o Art.  120 do
Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso,
optou-se por uma nova matriz a partir de 2020. Ficou estipulado que no segundo
semestre de 2022 os estudantes que ingressaram até 2019 serão migrados para a nova
matriz,  com  as  equivalências  descritas  nos  projetos  pedagógicos.  Filosofia  -
Licenciatura – O NDE (Núcleo de Desenvolvimento Estruturante) do referido curso
atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais para Filosofia e normas
complementares  que  devem  ser  atendidas  por  todos  os  cursos.  Atendidas  as
recomendações  e  sugestões  apresentadas  à  coordenação  do  curso  em  pauta,
considera-se  que o  PPC atende às  orientações  institucionais  e  legislação vigente.
Síntese da Organização Curricular:  Carga horária  total:  3365 horas,  Unidades
Curriculares Fixas: 1950 horas, Unidades Curriculares Eletivas: 810 horas, Estágio
Supervisionado: 405 horas,  Atividades Complementares:  200 horas,  Integralização:
Mínimo  de  8  semestres.  O  tempo  máximo  de  integralização  é  definido  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma nova matriz a partir de 2020. Ficou
estipulado que no segundo semestre de 2022 os estudantes que ingressaram até 2019
serão  migrados  para  a  nova  matriz,  com as  equivalências  descritas  nos  projetos
pedagógicos.  Após  apresentações  e  não  havendo  inscritos  para  o  debate,  as
homologações dos PPCs dos Cursos de Filosofia Bacharelado e Filosofia Licenciatura
foram  colocadas  em  votação  e  aprovadas  por  unanimidade.  Pedagogia  –  A
Presidente  informou  que  a  CPAP  emitiu  parecer  positivo,  conforme  enviado  aos
conselheiros, e convidou o coordenador do curso de Pedagogia, Prof. Dr. Fernando
Rodrigues de Oliveira para explanar as alterações no PPC. O NDE (Núcleo Docente
Estruturante)  do referido curso atesta  o  cumprimento das Diretrizes  Curriculares
Nacionais de Pedagogia e normas complementares que devem ser atendidas por todos
os cursos. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total: 3.490 horas,
Unidades Curriculares Fixas de Área: 2.370 horas, Unidades Curriculares Eletivas de
Área:  300  horas,  Unidades  Curriculares  Eletivas  de  Domínio  Conexo:  120  horas,
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Prática como Componente Curricular: 486 horas, Trabalho de Conclusão de Curso:
100 horas, Atividades Complementares: 200 horas, Estágio Supervisionado: 400 horas,
Integralização:  Mínimo  de  09  semestres.  O  tempo  máximo  de  integralização  é
calculado  em  conformidade  com  o  Art.  120  do  Regimento  Interno  da  ProGrad.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que
será cursada por todos os estudantes a partir de 2020, com as equivalências descritas
no projeto pedagógico. Após apresentação e não havendo inscritos para o debate, a
homologação do PPC do Curso de Pedagogia foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade.  Farmácia  –  A  Presidente  informou  que  a  CPAP  emitiu  parecer
positivo, conforme enviado aos conselheiros, e convidou o coordenador do curso de
Farmácia, Prof. Dr. Renato Farina Menegon para explanar as alterações no PPC. O
NDE  (Núcleo  de  Desenvolvimento  Estruturante)  do  referido  curso  atesta  o
cumprimento  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  Farmácia  e  normas
complementares que devem ser atendidas por todos os cursos. Síntese da Organização
Curricular: Carga horária total: 5144 horas, Unidades Curriculares Fixas: 3618 horas,
Unidades Curriculares Eletivas: 360 horas, Trabalho de Conclusão de Curso: 36 horas,
Atividades  Complementares:  100  horas,  Estágio  Supervisionado:  1030  horas,
Integralização: Mínimo de 10 semestres para o curso integral e 12 semestres para o
curso noturno. O tempo máximo de integralização é calculado em conformidade com o
Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão
de curso, optou-se por duas matrizes, uma para os ingressantes até 2019 e outra para
os ingressantes a partir de 2020. Após apresentação e não havendo inscritos para o
debate,  a homologação do PPC do Curso de Farmácia foi  colocada em votação e
aprovada  por  unanimidade.  Administração,  Ciências  Contábeis,  Ciências
Econômicas e Relações Internacionais. Presidente informou que a CPAP emitiu
parecer positivo, conforme enviado aos conselheiros, e convidou a atual presidente da
câmara de graduação, Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza e a última presidente da
câmara de graduação, Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto para explanar em conjunto
as  alterações  nos  PPCs.  Administração  -  O  NDE  (Núcleo  de  Desenvolvimento
Estruturante)  do referido curso atesta  o  cumprimento das Diretrizes  Curriculares
Nacionais para Administração e normas complementares que devem ser atendidas por
todos os cursos. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à coordenação
do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às orientações institucionais e
legislação vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total: 3330
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horas, Unidades Curriculares Fixas: 2370 horas, Unidades Curriculares Eletivas: 120
horas, Trabalho de Conclusão de Curso: 300 horas, Atividades Complementares: 240
horas, Estágio Supervisionado: 300, Integralização: Mínimo de 8 semestres para o
integral e 10 semestres para o noturno. O tempo máximo de integralização é definido
em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que,
por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada
por todos os estudantes a partir de 2020, com as equivalências descritas no projeto
pedagógico. Ciências Contábeis - O NDE (Núcleo Docente Estruturante) do referido
curso  atesta  o  cumprimento  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  de  Ciências
Contábeis e normas complementares que devem ser atendidas por todos os cursos.
Síntese da Organização Curricular:  Carga horária total:  3.070 horas,  distribuídas;
Unidades Curriculares Fixas: 2.830 horas, Unidades Curriculares Eletivas: 240 horas,
Trabalho de Conclusão de Curso: 390 horas, Atividades Complementares: 130 horas,
Estágio Supervisionado: 330 horas, Integralização: Mínimo de 08 semestres para o
curso integral e 10 semestres para o curso noturno. O tempo máximo de integralização
é calculado em conformidade com o Art.  120 do Regimento Interno da ProGrad.
Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que
será cursada por todos os estudantes a partir de 2020, com as equivalências descritas
no projeto pedagógico. Ciências Econômicas - O NDE (Núcleo de Desenvolvimento
Estruturante)  do referido curso atesta  o  cumprimento das Diretrizes  Curriculares
Nacionais  para  Ciências  Econômicas  e  normas  complementares  que  devem  ser
atendidas por todos os cursos. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas
à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às orientações
institucionais e legislação vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária
total:  3060 horas,  Unidades Curriculares Fixas:2340 horas,  Unidades Curriculares
Eletivas:  360  horas,  Trabalho  de  Conclusão  de  Curso:240  horas,  Atividades
Complementares: 120 horas, Integralização: Mínimo de 8 semestres para o integral e
10  semestres  para  o  noturno.  O  tempo máximo de  integralização  é  definido  em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da ProGrad. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por
todos  os  estudantes  a  partir  de  2020,  com as  equivalências  descritas  no  projeto
pedagógico.  Relações  Internacionais  -  O  NDE  (Núcleo  de  Desenvolvimento
Estruturante)  do referido curso atesta  o  cumprimento das Diretrizes  Curriculares
Nacionais  para Relações Internacionais  e  normas complementares que devem ser
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atendidas por todos os cursos. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas
à coordenação do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às orientações
institucionais e legislação vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária
total: 2820 horas, Unidades Curriculares Fixas: 2040 horas, Unidades Curriculares
Eletivas:  360  horas,  Trabalho  de  Conclusão  de  Curso:  240  horas,  Atividades
Complementares: 180 horas, Integralização: Mínimo de 8 semestres. O tempo máximo
de integralização é definido em conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da
ProGrad. Ressalta-se que, por decisão da comissão de curso, optou-se por uma única
matriz, que será cursada por todos os alunos a partir de 2020, com as equivalências
descritas no projeto pedagógico. Após apresentações e não havendo inscritos para o
debate, as homologações dos PPCs dos Cursos de Administração, Ciências Contábeis,
Ciências  Econômicas  e  Relações  Internacionais  foram  colocadas  em  votação  e
aprovadas  por  unanimidade.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  para  constar,  eu,
Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu,
Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pela Srª Presidente.

 
 
 
 

 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

 
 
 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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